

第九期脱贫致富电视夜校关注农村危房改造

畅通渠道让贫困群众安居乐业



危房改造的补助标准



贫困户原则人均不超过20平方米

户均不超过60平方米



今年，中央财政资金和省级配套资金均为户均0.75万元

市县补助标准为户均不少于0.6万元

建档立卡贫困户尚有一定的专项扶贫资金补助



制图 杨薇

■本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底线目标。而这个目标的主要内容是：到2020年实现“两不愁三保障”。住房安全，就是“三保障”的重要组成部分。

农村危房如何鉴定？危房改造如何申请？为了解答这些贫困群众普遍

关心的问题，今天晚上，第九期海南省脱贫致富电视夜校邀请到儋州市住建局局长钟玉光担任主讲老师，为贫困群众详解政策，答疑解惑。

“海南的农村危房大多是在1960年代到1980年代之间建设的，由于当时农村地区的经济条件所限，这些房子如今已经不同程度地成为了危房。”钟玉光首先告诉大家，农村

危房分为两个等级：D级危房的主要表现是基础沉陷、墙体开裂、构件出现裂缝，此类危房要拆除重建；C级危房的主要表现是基础没有沉陷、墙体歪裂、梁柱稍微受损，此类危房要修缮加固。

申请危房改造的具体流程并不复杂。贫困户申请危房改造程序与普通农户申请危房改造的程序相

同，也要遵循公开、公平、公正的原则，由农户自愿向村委会或乡镇政府申请，村民会议或村民代表会议进行民主评议、公示，报乡（镇）审核、公示后，再由市县县改办审批（备案）、公示。通过三轮公示者将被纳入危房改造范围。

现场有人提问，“我马上要开始危房改造了，补助经费什么时候开始拨

付？”钟玉光介绍，农村危房改造要按照政府审批的要求和农户的承诺完成改造，并通过验收才能获得政府的补助。但对于建档立卡贫困户等特殊困难群体，可以以项目动工和项目验收为时间节点，分阶段拨付补助资金，项目动工即可拨付补助资金的50%至80%，余款待验收合格后拨付。

（本报海口12月16日讯）

琼海

加强巡查 建立夜校考核机制

■本报记者 赵优

今天晚上7时许，琼海市长坡镇礼昌村委会的办公室里，镇长黎纯才、驻村第一书记黄茂煌以及村干部早已就位，引导22户贫困户就坐，等待收看第九期海南省脱贫致富电视夜校。节目开始后，贫困户们目不转

睛盯着屏幕，听得十分认真。

近日，针对11月11日省扶贫开发领导小组召开全省脱贫致富电视夜校工作部署电视电话会议上，长坡镇、塔洋镇存在组织会议不力及会风不正问题，省扶贫开发领导小组对其进行通报批评。为此，琼海市委书记何琼妹对两镇负责人进行约谈，对其提出严肃批

评，要求其汲取教训深刻反思，查找问题抓好整改，杜绝类似问题再次发生，并坚决杜绝脱贫攻坚工作中其他不严不实不硬问题的发生。

为确保脱贫致富电视夜校收看成效，夜校开播前，琼海市委组织部以微信、短信的形式通知各镇夜校校长、各行政村夜校校长做好组织收看工作，

并加大巡查力度，建立夜校考核机制，不定期不定点对各镇组织收看夜校情况进行重点巡查。各镇也分别由镇委专职副书记、纪委书记和组织委员带队到各行政村，详细检查帮扶责任人和贫困户是否全员到位收看夜校、是否组织好群众座谈讨论等情况。

（本报嘉积12月16日电）

儋州

强力整改 以铁的纪律抓会风

■本报记者 易宗平

室内座无虚席，室外的走廊上也挤满了伸长脖子听讲的群众。今天晚上，儋州市王五镇新坊村贫困户像过节似的，纷纷聚集在村委会会议室，认真聆听电视夜校的丰富节目。“电视夜校还真能让我学到‘致富经’！”王五镇新坊村贫困户陈玉琼兴奋地说，“上了电视夜校后，我发展产

业更有技术保证了。”

这是王五镇加强会风整顿以来，电视夜校呈现出的新面貌。

11月11日，在全省脱贫致富电视夜校工作部署电视电话会议上，王五镇4名镇干部、9名村“两委”干部，无故不参加全省脱贫致富夜校工作部署电视电话会议。此后，根据《海南省“庸懒散奢”行为问责办法（试行）》有关规定，经儋州市委

同意，对以上人员进行诫勉谈话并在全市通报批评；对王五镇党委、政府主要负责人进行约谈；同时责成王五镇党委对3个村党支部书记因工作不到位问题，进行诫勉谈话并在全镇通报批评。

儋州市纪委有关负责人表示，会风问题关系到作风建设，在全市通报批评王五镇会风问题，要求各镇各部门以铁的纪律抓会风，以会风带动工作作风和

党风政风行风根本转变，为儋州脱贫攻坚等工作提供坚强的纪律保障。

王五镇党委书记陈豪表示，该镇受到通报批评后，镇党委镇政府加强整改，不但多次组织全镇干部深入各村发动贫困户积极参加夜校，而且将这种作风建设全方位贯穿到脱贫攻坚进程中，确保打赢脱贫攻坚翻身仗。

（本报那大12月16日电）

80余名志愿者
昌江扶贫忙

12月16日，几名志愿者在昌江黎族自治县七叉镇尼下村贫困户家中进行调查。据介绍，昌江在本月10日，从社会各界招募80多名扶贫志愿者。经过培训，这些志愿者深入全县8个乡镇，开展扶贫政策宣传、填写扶贫手册、建立结对帮扶档案卡等诸多工作，并和贫困户家庭子女、残疾人及孤寡老人建立一对一或者多对一的帮扶关系。

本报记者 苏晓杰
通讯员 杨耀科 摄



定安

扶贫主题文艺晚会
上演

本报定城12月16日电（记者邓钰 特约记者司玉）昨天晚上，由琼台师范学院主办，定安县龙河镇政府协办的“脱贫攻坚圆梦小康”文艺晚会，在龙河镇拉开帷幕。

整场晚会亮点纷呈。演员们围绕脱贫攻坚主题，通过歌舞表演、古筝演奏、武术表演等形式为当地村民们送上一场精彩的精神文化视听盛宴。活动中，现场工作人员不失时机地向群众宣传各项精准扶贫政策，激发贫困群众脱贫致富的热情。

主办方介绍，希望通过开展文艺扶贫演出的方式，从精神鼓舞、文化发展、营造氛围等层面，发挥文艺在扶贫工作中的助力作用，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会贡献力量。

希望抓好村两委党建工作、盼望建立“短中长”三期相结合的扶贫措施
如何更好扶贫？琼中第一书记们有话说

■本报记者 郭畅 通讯员 秦海灵

海南省正式选派省、市、县机关优秀干部到全省党组织软弱涣散村、“十三五”建档立卡贫困村开展驻村第一书记工作已一年有余，农村基层组织建设明显好转，部分村庄“软、散、乱、穷”等问题正在有条不紊地解决中。

今年8月开始，第一书记岗位迎来换届，部分村庄党支部的第一书记连任，而另一部分村党支部第一书记上任仅3月有余。记者在走访中，发现琼中黎族苗族自治县的新老第一书记们对驻村扶贫工作都“有话想说”。

红毛镇草南村
第一书记蒋建军
要让党建工作与扶贫工作齐头并进

在琼中红毛镇草南村村民的眼中，村党支部第一书记蒋建军是一位会讲故事的第一书记。开展驻村工作3个多月，他就为村民们量身制定了一场“书记讲故事——党员干部一起听”的宣讲课。谈到这几个月的驻村感受，蒋建军说，做好第一书记的工作，仅靠一个人的一腔热血是不够的。目前草南村的村两委班子大多是本村村民，在处理完村里常规事情后，他们还要下地务农，忙于生计。面对

村民反映的问题，单单靠第一书记“有求必应”，反而容易“孤立”了第一书记，表面上看似很接地气，其实离“团队”很远。

蒋建军希望，能将村两委的党建工作真正抓起来，树立“村里贫困户的所思所想所盼就是村两委工作重心”的思路，并把扶贫工作的总体目标一分解细化，让党建工作与扶贫工作齐头并进。

湾岭镇岭门村
第一书记黄海军
能够落实“短中长”三期相结合的扶贫措施

在琼中湾岭镇岭门村，村党支部

第一书记黄海军告诉记者，目前，为了让贫困户快速脱贫，岭门村引进多种“短平快”的扶贫项目，鼓励贫困户养殖山鸡、黑山羊等。但是，如果遇到突发情况，农民就很有可能抵挡不住养殖风险。黄海军盼望着，未来，岭门能够落实“短中长”三期相结合的扶贫措施，产业相互配合，多元化发展。

黄海军说，一些扶贫产业可能在短期内就能见效，但像种植山茶、益智等致富项目，需要两到三年才能收益，如果贫困户边养羊边种植山茶，生活就更有保障。再从长远角度来考虑，给贫困户提供更多种的技能培训，加大教育帮扶力度，才能真正让村民拥有一技之长。

（本报营根12月16日电）

H 精准施策助脱贫

省人力资源开发局

采取多种方式
加大定点帮扶力度

本报海口12月16日讯（记者原中倩 通讯员王新有）为帮助定点扶贫单位——文昌市公坡镇水北村打牢自身发展基础，开拓视野和为贫困村民提供义诊服务，海南省人力资源开发局将从2016年公共就业服务项目中调整15万元用于扶贫点扶贫项目支出，陆续开展各种扶贫工作。

据介绍，该局扶持水北村成立蔬菜种植专业合作社，拨付10万元到该村蔬菜种植专业合作社账户作为启动资金，每户帮扶最高达5000元。

元旦即将来临，该局日前还购买大米、油和饼干等慰问品，慰问水北村的25户低保户和33户五保户。此外，该局还将组织心脑血管、肠胃、皮肤等专家到村里为村民义诊；为水北村制作宣传栏，用于村务公开、就业信息和创业政策发布、求职与培训登记、合作社信息发布、农业技术宣传等。

儋州

为890名贫困户
找到工作

本报那大12月16日电（记者易宗平 通讯员何贤顺）“现在工作做得挺顺手的！”今天，在儋州市白马井镇食品监督管理所当协管员的白马井镇旧地村贫困户陈长花高兴地说。由于镇党委副书记兼旧地村党支部第一书记陈海峰的推介，陈长花获得了这份工作。目前，旧地村已有9户贫困户共10人定向务工。

今年以来，像旧地村这样实现转移就业的贫困劳动力，在儋州共有890人。

据了解，在脱贫攻坚工作中，儋州以市场为导向，开展对贫困劳动力技能、创业等方面培训。尤其针对无地或少地贫困户，该市出台了在贫困户中招聘农村保洁员等公益岗位的方案。

为了推动贫困劳动力转移就业创业，儋州市财政提供专项资金支持。据儋州市扶贫办统计，今年以来，全市已完成此项投入1927.7万元，其中创业资金1632万元、培训补贴295.7万元，完成年度计划的96.3%。

东方

投4000万元
帮贫困户改造危房

本报八所12月16日电（记者罗安明）这两天，东方市天安乡抱由村村民韦秀梅一家人十分高兴——她家盖起来的一层新房刚刚封顶。“如果没有针对贫困户的危房改造政策，我们根本不可能盖房。”韦秀梅说，由于没有固定的经济收入，结婚后，她与丈夫依然和父母住在一起。今年政府给她家补贴了3万元危房改造资金，帮助她家把新房盖了起来。

让贫困户拥有安全住房，是精准扶贫“两不愁”“三保障”的重要一环。今年东方市安排4000多万元资金用于贫困户的危房改造工作，把贫困户危房改造作为农村危房改造的重点，提高补助标准。无房户和D级危房户按照5.5万元/户补贴；人均住房不足13平方米且现有住房不足39平方米的按3万元/户补贴；C级危房户及房子破漏无门无窗的贫困户按照1.4万元/户补贴。

截至目前，东方市已为1030户贫困户拨付了危房改造补贴资金，为其中77户无房户盖起了新房。

琼中

发放54.5万元
助残疾人发展产业

本报营根12月16日电（记者郭畅 通讯员秦海灵）据了解，今年琼中黎族苗族自治县累计向全县109名残障农民发放总计54.5万元的专项帮扶资金，用于发展养殖山鸡、黑山羊等致富项目。

残障人士作为弱势群体，在受教育、就业等方面都受到一定限制，为了让他们能够在家人的帮助下尽快发展产业，自力更生，减轻因残疾给家庭造成的负担，琼中县残联通过调查摸底、实地核查等方式，确定帮扶109名符合条件的残疾人，并将每户的5000元帮扶资金及时发放到位。

“我的左手有残疾，不能干重体力活。残联发放的5000元帮扶资金像一场‘及时雨’，我用这笔钱买了一些鸡苗、饲料，希望通过养鸡赚钱，减轻家人的负担。”琼中湾岭镇新坡村低保户罗计成说。